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Pjecen er udarbejdet i samarbejde
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Københavns Miljø- og EnergiKontor,
Miljøkontrollen i København og
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Oplag: 10.000
Fotos: Henrik Clifford Jacobsen
Tryk:  Eksskolens trykkeri
Papir:  100% genbrug, Cyclus print
Trykfarve:  Naturfarve
Trykt med støtte fra Den grønne Fond,
Eksskolens Trykkeri og Tolkegruppen.

Information:
Københavns Miljø- og EnergiKontor
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Hvorfor skal du sortere dit affald
Det er bedst at øge genbruget,
derved sendes mindre mængder
affald til forbrænding og deponi.

Forbrænding er næstbedst fordi
der produceres elektricitet og
varme som resultat af processen.

Deponi er det mindst miljøven-
lige, da affaldet tager plads og
der er risiko for nedsivning af
farlige stoffer.

Indre Nørrebro har en plan - en
affaldsplan. Planen er udviklet i
samarbejde mellem borgere,
miljøbevægelser, Bydelsrådet,
R 98 og Miljøkontrollen i
Københavns Kommune.
Planen er i overensstemmelse
med Københavns Kommunes
affaldsplan 2000.

Vi kalder planen for “Nørrebro-
modellen”. Det er Nørrebro-
modellen, der danner grundlaget
for affaldssorteringen i din gård.

Du skal nu til at sortere dit affald.
Denne pjece er lavet for at gøre
det nemmere for dig.

Affaldssortering er nødvendig,
fordi vi producerer mere og mere
affald.

Ved at sortere dit affald, bidrager
du til øget genbrug og et bedre
miljø - bl.a. gennem nedbringelse
af energiforbruget i forbindelse
med nyproduktion.
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Sådan gør du i gården
På opslagstavlen i gårdmiljø-
stationen kan du se, hvor og
hvornår gårdmanden træffes.

I gårdmiljøstationen kan du
aflevere:
Storskrald, som er det affald, der
er for stort til en restaffalds-
beholder og som ikke skal sorte-
res.

Desuden kan man aflevere visse
typer farligt affald, som har deres
egen beholder såsom: batterier,
elektronik, og PVC plast. I
gårdmiljøstationen aflevere du
også køle- og fryseskabe.

Bytteegnede ting: alt godt, du
ikke længere selv vil bruge, men
som andre måske kan have glæde
af. Disse ting placeres i bytte-
hjørnet.

På siderne 6 til 14 kan du se mere
om fraktionerne i miljøstationen og
i gårdmiljøstationen.

I gården vil der fremover være to
typer af steder, hvor du kan
komme af med dit affald. Miljø-
stationen, hvor du kan komme af
med dit daglige affald, og gård-
miljøstationen, hvor du kan
komme af med det affald, du ikke
har så tit.

Affaldet sorteres ved kilden, altså
i din lejlighed. Når affaldet afle-
veres i miljøstationen eller gård-
miljøstationen, sorteres det i
fraktioner.

I miljøstationen er der syv
fraktioner:
Papir, aviser og ugeblade
Glas
Madrester til kompost
Pap og karton
Jern og metal
Aluminium
Restaffald - alt det, der ikke kan
sorteres i andre fraktioner, som
er nævnt i denne pjece.

Til gårdmanden
kan du aflevere farligt affald.
F.eks. maling, spraydåser, lysstof-
rør, elsparepærer, olie - kemika-
lierester, akkumulatorer, bly og
termometre.
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I køkkenet skal du
gøre det nemmest
muligt for dig selv.
Dit gamle affalds-
stativ bliver nu til et
restaffaldsstativ.

Til supplering af dette, skal du
have en spand, bøtte eller pose til
madrester til kompost.
Indholdet tømmes ud i
kompostbeholderen,
der står ved miljø-
stationen.
Læg aldrig en evt.
pose i beholderen, medmindre
posen er kompostérbar.

Jern, metal og aluminium er
måske nyt for dig i sorterings-
sammenhæng.
Det er f.eks. dåser, leverpostejs-
bakker og kageemballage.
Rengør det let, brug sidste hold
opvaskevand.
Du kan have en kurv/kasse til
jern og metal, aluminium og
glasemballage. Ved miljø-
stationen sorterer du det ud i
fraktionerne.

- og i køkkenet
Papir, aviser og ugeblade har du
måske sorteret hele tiden, og
derfor fortsætter du bare med de
ordninger, du havde.

Pap og karton er hovedsagelig fra
emballage og fylder en masse.
Derfor skal også dét klappes mest
muligt sammen, så det fylder
mindst muligt i køkken og i
beholderne. Opbevar det sammen-
klappede pap i en pose eller
nemmest, læg det i pap og
kartonbeholderen næste gang du
går ned!

For at sikre genbrug er det vigtigt,
at man undgår rester af syltetøj,
leverpostej, pizzastykker osv. i
dåser, alubakker, papkartoner og
glas. Hvis man ikke gør det, giver
det efterfølgende problemer med at
afsætte det sorterede affald til
genanvendelse, ganske enkelt fordi
det giver et dårligt arbejdsmiljø.

Det var alt!
Så er det bare at gå i gang!
Og husk så på, at din gårdmand
er til for at hjælpe dig!

God fornøjelse !
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Ja tak, vi modtager:
Frugt og grøntsager. Kaffegrums og
teblade med filter. Brød og kager.
Gryn og mel. Nødde- og æggeskal-
ler. Afskårne blomster. Køkkenruller
og papirservietter. Høvlspåner, halm
og kattegrus. Papirposer

Nej tak, vi modtager ikke:
Kød, fisk, fedt og pålæg. Pap, plast,
mælke- og juicekartoner og lignende
emballage. Støvsugerposer. Urtepot-
ter og Rockwool-holdige potterester
(kunstjord). Kapsler, Cigaretskod,
tobaks- og træaske.

Det skal afleveres i restaffalds
beholderen.

Madrester til kompost
Hvad gør jeg
Har du kun lidt grønt affald, kan du
aflevere det i en papirspose. Den
kan også blive til kompost. Du kan
også bruge en plastpose og så
tømme indholdet i komposten.
Plastposen skal i beholderen til
restaffald. Plastik og metal skal
også
sorteres fra.

Miljøeffekt
Kompostering er den naturlige
nedbrydning af organisk affald, som
foregår i en kompostbeholder.
Den færdige kompost bruges til
potteplanter, i gården, eller andre
steder, hvor man behøver nærings-
stoffer og jordforbedring.

Miljøstationen
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Pap & karton
Ja tak, vi modtager:
Pap, bølgepap og karton, emballage
fra f.eks. legetøj, mademballage,
tandpastaemballage - vi modtager
også papemballage til pizzaer og
lignende, men uden madrester.

Nej tak, vi modtager ikke:
Mælkekartoner, indbundne bøger
og lignende. Det skal afleveres som
restaffald. Papir i beholderen til
papir, aviser og ugeblade.
Det er dyrt og besværligt at lave en
eftersortering, hvis der er andet end
pap og karton i beholderen.

Hvad gør jeg
Der hænger en paphøvl i en snor
bag beholderen. Den kan du bruge
til at sprætte papkassen op. Pak
kassen sammen, så undgår vi at
tømme beholderen mere end nødven-
digt.

Miljøeffekt
Pap og karton sorteres og presses i
baller hos R98, hvorefter det sælges
som råstof til fremstilling af ny
papemballage. Herved spares energi,
vand og træmasse.

Miljøstationen



8

Papir, aviser  &  ugeblade
Ja tak, vi modtager:
Papir, aviser, ugeblade, tryksager,
skrivepapir, (rude)kuverter, telefon-
bøger og lignende med svanemærke.

Nej tak, vi modtager ikke:
Telefonbøger uden svanemærke,
indbundne bøger, mælkekartoner,
selvkopierende papir, karbonpapir,
plastemballage.
Det skal afleveres som restaffald.
Det er dyrt og besværligt at lave en
eftersortering, hvis der er andet end
papir, aviser og ugeblade i beholde-
ren.

Hvad gør jeg
Det er vigtigt, at beholderne til
papir holdes fri for alt andet affald
end det, de er beregnees til. Selv en
lille procentdel „forkert“ affald kan
ødelægge et helt vognlæs af gen-
brugspapir.

Miljøeffekt
Papiret forarbejdes til ny papir-
masse, som kan blive til avispapir,
æggebakker, køkkenruller, toiletpa-
pir, skrivepapir og andet papir. Ved
at bruge kasseret papir til fremstil-
ling af nyt papir, spares vand og
energi i forhold til papir af ny
træmasse.

Miljøstationen
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Glas
Ja tak, vi modtager:
Lettere rengjorte flasker og
glasembalage - gerne med låg / prop
/ kapsel: konservesglas, glas til
fødevarer, vin- og spiritusflasker
eller skår af disse. Du kan også
aflevere skår af drikkeglas.

Nej tak, vi modtager ikke:
Keramik, ler- og porcelæns-
varer, vinduesglas, spejlglas, kry-
stalglas, armeret glas, elpærer og
lysstofrør det skal afleveres som
omtalt andetsteds.

Hvad gør jeg
Al glasemballage skal være tømt og
lettere rengjort, inden den afleveres
forsigtigt i glascontaineren.

Vis hensyn og undgå støj -
aflever glas om dagen.

Miljøeffekt
De flasker, der er hele og uden skår,
går efter grundig sortering og
rensning ud i forbrug igen. Resten
af glasaffaldet sendes til et glas-
værk, hvor det smeltes om og indgår
i produktionen af nyt glas. På den
måde spares energi og råstof.

Miljøstationen
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Jern & metal
Ja tak, vi modtager:
Lettere rengjorte konservesdåser,
der ikke lugter, værktøj og køkken-
ting af metal. Mindre jerndele. Er du
i tvivl, så brug magneten ved behol-
deren. Hvis magneten tiltrækker
metallet, er det jern, hvis metallet
ikke er magnetisk, men tungt, kan
det være messing eller stål, så skal
det også i jern og metalbeholderen.

Nej tak, vi modtager ikke
Hvis metallet er blankt og ikke
bliver tiltrukket af magneten, er det
aluminium, og lægges i aluminiums-
beholderen.
Metaldåser med farligt affald med
indhold som maling og hårspray mv.
Det skal afleveres til gårdmanden.

Hvad gør jeg
Fjern madrester. Emballagen skal
være lettere rentgjort.
Skyl af i sidste hold opvaskevand og
pres emballagen sammen.

Miljøeffekt
Jern og metal smeltes om til nyt jern
og metal. Omsmeltningen af jern og
metal er langt mindre energi-
krævende end brugen af nyt mate-
riale.

Miljøstationen
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Aluminium
Ja tak, vi modtager:
Lettere rengjort aluminium, såsom:
Alu-folie, alu-konservesdåser,
køkkentøj af aluminium, alu-bakker,
alu-drikkedåser, alu-låg, alu-skrue-
låg og kapsler, cykeldele m.m.

Nej tak, vi modtager ikke:
Andre metaller. De skal i jern- og
metalbeholderen.

Aluminiumsdåser med farligt affald
som maling, hårspray og lignende
skal afleveres til gårdmanden.

Hvad gør jeg
Fjern madrester. Emballagen skal
være lettere rengjort. Skyl af i sidste
hold opvaskevand og pres alu-
emballagen sammen. Hvis du er i
tvivl, om det er aluminium - tjek
med magnet. Hvis metallet er
blankt, let og ikke bliver tiltrukket
af magneten, er det aluminium.

Miljøeffekt
Aluminium kan smeltes om til nyt
aluminium. Genbrug af aluminium
er langt mindre energikrævende end
produktion af nyt aluminium.

Miljøstationen
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Restaffald
Ja tak, vi modtager:
Restaffald, det affald, der kommer
fra den daglige husholdning, når alt
andet er sorteret fra.

Nej tak, vi modtager ikke:
Alt det, som kan afleveres i andre
beholdere på miljøstationen, d.v.s.
alt som ikke er farligt affald eller
genanvendeligt.

Hvad gør jeg
Det våde og fedtede køkkenaffald
pakkes i plastposer, gamle aviser
el.lign.

Tryk luften ud af mælkekartoner og
lignende. Pres luften ud af posen,
luk posen, før den afleveres.

Miljøeffekt
Ved forbrændingen af restaffald
udnyttes den energi, der er i affaldet
til at fremstille både fjernvarme og
elektricitet.

Miljøstationen
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Lysstofrør

Akkumulatorer

Maling

Olie- & kemikalierester

Bly

Termometre

Farligt affald

El-sparepærer

Skal afleveres til gårdmanden:

Gårdmanden



14

Køle- & fryseskabe

Elektronik

PVC  plast

Batterier

Farligt affald der kan afleveres i gårdmiljøstationen

Træ

Storskrald

Stort grønt

Gårdmiljøstationen
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Byttehjørnet i -
Her stilles alt godt som din nabo
eller andre, kan bruge fx:

Tøj

Legetøj

Værktøj

Møbler

- eller andet brugbart f.eks.: bøger, tegneserier, køkkenting mv.

Sko

Gårdmiljøstationen

Briller
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Vi modtager ikke:
Erhvervsaffald, stort bygningsaffald, restaffald og  madrester til kompost.

Miljøstationen
Gartnergade 10Kva

rte
rs

Fredag
1400 - 18.00

Kvartersmiljøstationen
Pladsen fungerer som bytte-
plads for tøj, træ, bøger, jern
og metal, cykler, møbler mv.

Pladsen i Gartnergade 10 er
en bytteplads, hvor du kan
komme og se efter det, du
mangler.

Har du noget du vil af med,
kan du sætte en seddel på
opslagstavlen, eller du kan se
om andre har det du mangler

Hvis du ikke har en gård-
miljøstation, kan du aflevere
dit affald til genbrug her.

R98 bemander pladsen, og i
åbningstiden giver personalet
gerne råd og vejledning til
brugerne.

Det kan også lade sig gøre at
låne en transportcykel til
genbrugs ting.


